

## 它,来自江宁“九十九间半”

# 这顶晚清轿子申报可移动文物

为了让市民更了解南京的文化,南京市委宣传部举行了2014年南京市市民文化巡访——发现博物馆活动。昨天,第三期活动带领50位市民来到江宁区民俗博物馆、非物质文化遗产展示馆以及中国金箔艺术馆。不论是杨柳村“九十九间半”的古朴典雅,还是中国金箔艺术馆内10道复杂的金箔制作工序,都让巡访市民们大开眼界。

现代快报记者 赵丹丹 文/摄

### “九十九间半”的轿子已申报可移动文物

杨柳村的古建筑群是南京保存最完整的古民居群,俗称民间的“九十九间半”,建于清乾隆后期,是杨柳村36堂中建造最晚的民居,现在这座老宅子是江宁区民俗博物馆、非物质文化遗产展示馆。

昨天,50名市民一走进老宅,就被老宅子古朴典雅的魅力所吸引。“这里相传是金陵三大商之一的朱侯山,为他的三个儿子所建的三个堂,分别是思承堂、礼和堂和树德堂。”工作人员介绍,这里有独具特色的轿式门楼,还有百米长廊,砖雕、石雕、木雕都保存完好。在一间屋子内,有一顶精美的轿子,上雕有花瓶、喜鹊等物,还有描金。轿身镂空,镶嵌玻璃。轿顶四角各有一只鸟,轿顶上还站了一个童子。

工作人员说,这顶轿子是朱家

人留下的,造于晚清。去年,全国开展首次可移动文物普查,他们已经将这顶轿子报了上去。

### 世界最大的金箔馆,镇馆之宝价值100多万

第二站,巡访的市民来到中国金箔艺术馆,这也是全世界最大的金箔馆,面积有2000平方米,展品有3000多件,有金箔艺术品、金箔画、金箔酒具等。

现场,两名金箔制作人员正在展示制作工艺,这一下子就把孩子们的注意力吸引了。只见一张色泽金黄、薄如蝉翼、厚度不足0.12微米的金箔,在工作人员手中进行切割,变成了一张9.33×9.33厘米的方形金箔。而另一名工作人员则小心翼翼地进行贴金,装饰一尊猴子雕像。

原以为容易,来自南湖一小六年级的郑悦汀也想试试,没想,由于金箔太薄了,一下子就皱在了一起,



这顶轿子已申报全国可移动文物



中国金箔艺术馆镇馆之宝《南山牧牛》



工作人员展示切金过程

急得她赶紧找阿姨。在工作人员手把手帮助下,轻轻吹下金箔,便舒展开,再轻轻压膜,切割,一张完整的金箔便出来了。“真的挺难的,劲得用对。”小姑娘感慨道。

中国金箔艺术馆馆长熊怀珠介绍,金箔制作很复杂,要经过10道工序,才能做成一张薄薄的金箔。“其中光锤打就要2.5万下。”她介绍,馆内的镇馆之宝是一件名为《南山牧牛》的金箔艺术品,价值100多万。现

代快报记者看到,这件艺术品下部是由红豆杉做成的基座,上面有8头牛,金光灿灿,憨态可掬。4头牛的牛背上还各坐了牧童,绽放天真烂漫的笑容。熊怀珠说,红豆杉是珍稀植物,一位隐居山林多年的大师花费了12年零9个月才把一株名贵红豆杉的根部雕琢成形,所以这件金箔艺术品才如此珍贵。她介绍,最近艺术馆有30件金箔艺术品还专门运往国家大剧院进行了展出。



石刻武士 江宁博物馆供图

“沐英家族墓的两个神道石刻武士,在江宁博物馆门前站起来了。”昨天,中国文物学会会员方青松在微博里说。江宁博物馆相关负责人表示,这两尊石刻武士,刚修缮好,打算在博物馆前的草坪展出,同时,一些零散的明清石刻也将聚集过来,打造一个小型石刻公园,供市民免费参观。

现代快报记者 胡玉梅

## 它们,来自沐英家族墓

# 两个石刻武士终于“站”起来了

### 新闻链接

#### 沐英家族贯穿整个明朝

明朝近300年,而沐英家族贯穿了整个明代。史料记载,洪武二十五年(1392)六月十七日,48岁的沐英在云南病逝,其子沐春将父亲的灵柩送回南京,朱元璋追封沐英为黔宁王,并以王礼葬于江宁将军山。此后,沐英的后代世袭镇守云南,历代黔国公死后大多也葬回南京将军山,形成沐英家族墓。

和其他被封王的明代功臣相比,将军山沐英家族墓地上的遗物少得可怜。徐达、李文忠、邓愈等人的墓前均保留着完整的神道碑、石人、石马、石虎等石刻。但沐英家族墓却几乎没有发现石刻遗存。长期以来,这是一个让专家费解的难题。

江宁区博物馆门前的绿地上,站立着两尊石刻武士。两个武士手握长剑,头戴战盔,表情严肃。尽管600多岁了,两个武士身上的纹饰都非常清楚。

“这对石刻是2000年左右在将军山以南发现的,当时它们浑身是伤,有的地方已经断裂。其中有一尊还断为两截。”江宁博物馆相关负责人说,经过研究发现,这对石刻应该是镇守在沐英家族墓前的,石刻的石材就取自江宁,当时制作石刻的,也许是江宁窦村的,“窦村的石匠,在明代都是皇家工匠。”

2011年下半年,江宁博物馆新馆开馆前,这两尊石武士被运到馆前的草坪上进行保护。“因为博物馆一直在建设,没有想好把它们摆放在哪里,所以一直躺着。”江宁博物馆相关负责人说,这次,为了让石刻

更好地展示出来,他们在博物馆前的草坪开辟了一些空间,用来做展览。同时请了窦村的老石匠对它们进行修复。“现在已经完全修好了。”现代快报记者看到,石武士身上的修补痕迹还是较为明显的。

这两尊石武士是谁镇守陵墓?江宁博物馆相关负责人介绍,它们镇守的陵墓主人很可能是明代开国功臣沐英的整个家族。“将军山是沐英家族的陵园,目前已经发现多个王。这个家族可能共用一个神道,而这对石武士就是神道上的,而整个将军山也就发现这一对石武士。”

沐英墓上世纪四十年代末被盗掘,墓中出土绝世国宝——萧何月下追韩信青花梅瓶。沐英墓当时的地理位置就是“江宁县东善桥印塘村东观音山龙埂之西”,与石武将被发现的地点吻合。

# 金启南升高一衔接班今日开课

### 开设科目

**语文、数学、英语  
物理、化学**

★特邀金牌教师,采用精编  
专用讲义,全程强化辅导。  
★升级衔接,顺利完成“心理过  
渡”、“知识过渡”、“方法过渡”。

**暑假精品班火爆开课·欢迎插班  
小桔灯作文循环开班·随报随学**

- ◆小学至高中各年级升级衔接班
- ◆小桔灯作文班
- ◆小桔灯精品阅读班
- ◆小桔灯看图写话班
- ◆国际音标班
- ◆新概念英语班

**一对一个性化辅导**

- 暑假高效提分,就选“一对一”。
- > 重整知识结构
- > 填补知识漏洞
- > 完善知识体系
- > 全程教学跟踪

### 联系我们

- 1、解放路38号六楼 电话84488215、84618518
  - 2、湖北路85号七楼 电话83205628、83205128
  - 3、中华路150号三楼(南峰宾馆内) 电话52333319、52333328
  - 4、凤凰西街西莫愁花园西大门(牡丹里21号二楼) 电话86602081、86603671
  - 5、江宁区竹山路88-4号五楼 电话52164640、87186300
  - 6、浦口区珠江镇德明园图书馆 电话58881918、58112586
- 网址: [www.jsjqn.com](http://www.jsjqn.com)



快来扫一扫  
了解更多课程资讯

### 南京将出台 首批“湿地名录”

快报讯(通讯员 毛新源 记者 朱蓓)湿地被称为“地球之肾”,是一种具有多种独特功能的生态系统,在维持生态平衡、保持生物多样性等方面都能起到重要作用。昨天,现代快报记者从南京市农委获悉,目前,南京自然湿地的保护率为44.77%,虽然排在江苏第二名,但仍有一半以上的自然湿地没有纳入保护范围。为了进一步保护湿地,南京近期将出台首批“湿地名录”。

2014年2月,《南京市湿地保护条例》正式出台,湿地保护和管理再次进入了人们的视线,目前,南京已有国家级湿地公园1个,省级湿地公园3个,市级湿地公园14个。另外,石臼湖湿地是中国国际重要湿地之一。那么,湿地名录该如何认定呢?南京在法律层面上,将湿地划分为重要湿地和一般湿地。重要湿地只需要满足下列条件中的一个,就应当列为市级重要湿地:面积超过50公顷的湿地;生物多样性丰富以及具有显著的历史文化保护或科学研究价值的湿地;列入国际重要湿地、国家、省级重要湿地名录的湿地;建立湿地自然保护区、湿地公园、湿地保护小区以及市级以上湿地公园的湿地。

据介绍,初步认定之后,相关部门将通过勾绘湿地斑块卫星图片,开展现场核实调查,提出符合条件的市级重要湿地,形成《南京市市级重要湿地名录(征求意见稿)》。对于被列入名录的湿地,将明确名称、类型、保护级别和管理负责单位,划定范围和界限,并在保护标志上标明。南京市、区人民政府将采取建立湿地自然保护区、湿地公园、湿地保护小区等方式,对湿地进行保护。

#### 国家级湿地公园(1个)

江宁新济洲湿地公园

#### 省级湿地公园(3个)

高淳固城湖湿地公园

浦口绿水湾湿地公园

栖霞八卦洲湿地公园

#### 市级湿地公园(14个)

江宁驻驾山湿地公园

江宁牧龙湖湿地公园

江宁金牛河湿地公园

溧水环山河湿地公园

溧水东屏湖湿地公园

高淳龙墩湖湿地公园

雨花三桥湿地公园

九龙湖湿地公园

兴隆洲湿地公园

龙袍黄天荡湿地公园

南京三桥湿地公园

南京霞辉庙湿地公园

南京龙山湿地公园

南京莲花湖湿地公园